

DRAPELUL

Săptămânal independent



ABONAMENTE:

Director:

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

VASILE I. OSTOIA

ARAD, STR. POPA ICN RUSU Nr. 3. Tel. 1991

Un an 200.—
Pt. bănci, industrii, toate inst. part. și publ. 1000.—

Ce măsuri s'au luat pentru înfrânarea speculei?

Când se va estini sifonul, care face parte din articolele de prima necesitate?

Ne-am ocupat din timp și speculei nerușinate, pe care noi din Arad o simțim, ca niciodată pe piața locală.

Ministerul de interne, — acum câțva timp, — a trimis următoarea adresă primăriei Capitalei și prefecturii din țară:

„In conformitate cu dispozițiunile Jurnalului Consiliului de Miniștri Nr. 1328 din 27 Mai a. c. publicat în M. O. Nr. 121 din 1937 și a propunerilor făcute de comisiunea interministerială în vederea estinirii articolelor de prima necesitate, avem onoarea a vă ruga să binevoii a lua următoarele măsuri:

a) Inițierea și organizarea de piețe de vânzare a alimentelor, luând înțelegere în această privință cu Camera de Comerț și Industrie care a fost sesizată despre a-

b) Inițierea și organizarea împreună cu Camera de Comerț a unui târg de vite „Abator” în București;

c) Se vor suspenda taxele aplicate de acel municipiu asupra tuturor alimentelor aduse la intrarea cât și la ieșirea lor din oraș;

d) Se vor suspenda taxele avdalorem ce se percep la bariere asupra alimentelor”, etc.

Cu toate acestea n'am putut înregistra nici un fel de estinire în articolele de prima necesitate. Piața Aradului în proporție n'a fost niciodată atât de scumpă ca în prezent.

După declarația producătorilor, Societatea zarzavaturilor din Arad, ar produce prețurile locale pe piața locală, fiind membru cel mai mare comulard din Arad.

Dispariția zarzavaturilor are loc la orele 3—4 dimineața, așa că ori cine dorește a se convinge, n'are decât la ora indicată mai sus, să se deplaseze pe piața Avram Iancu și Catedralei și se va mira cu ce asistență se face.

Iar în ce privește apa gazoasă, este articoi de primă necesitate, deci onorata Comisie de maximalizare ar trebui să găsească modalitatea de a pune la punct pe acești câțiva speculanți, cari își fac avere pe spinarea populației Aradului. Opinia publică nu este contra unui câștig normal, dar este contra unui câștig exagerat, cum se câștigă la sifon. Așa că să nu vă mire, că azi mâine veți afla că fiecare are 2—3 mașini de lux.

HORTICULTORUL

La granița dinspre Cehoslovacia

M. S. Regele a botezat fetița unui țaran, tată a 16 copii

Impresionanta solemnitate care s'a desfășurat de ziua Sfinților Petru și Pavel în comuna Nicolae Titulescu din județul Satu-Mare

NICOLAE TITULESCU, 1. — Nevesta fruntașului țaran Gheorghe Lazorca din comuna Văgaș-Tarna Mare, dând naștere unei fetițe care este a 16-lea născut al ei, a solicitat a. M. S. Regelui Carol al II-lea să primească a-i fi naș.

Tributul nostru Suveran, acceptând cererea săteanului român din comuna situată în imediata apropiere a graniței dinspre Cehoslovacia, a însărcinat pe d. colonel Constantin Papadopol, comandantul regimentului 87 infanterie „Cehoslovacia” și a garnizoanei Satu Mare să-L reprezinte la oficierea acestui botez, care a avut loc în capela ortodoxă din comuna Nicolae Titulescu (Halmeu).

De relevat că Gheorghe Lazorca face parte dintre cei 30 capi de familie din comuna lui, cari au revenit la religia ortodoxă încă din vara anului trecut.

Oficierea botezului

De față fiind o numeroasă asistență, — în care am remarcat pe d. Colonel Constantin Papadopol, reprezentantul M. S. Regelui, d. primpretor Vasile Dragoș, d. Gheorghe Popovici administrator financiar, d. Ionel Popovici, primar, d. maior I. Niculescu, d. căpitan Nicolae Manea, dnii locotenenti Gheorghe Nițescu, I. Cerniceanu, C. Vasiliu, N. Moldovanu și S. Criștă, dnii sublocotenenti Constantin Manole și Camil Jitianu, d. A'exam-Drule Șcutășiu, șef perceptor, d. Ion

Avramescu, șeful vămii, însoțit de toți subalternii dsale, în frunte de dnii I. Maței, Ștefan Custurescu, Ion Popovici, Ghiță Marin, Firu Bărbulescu și Augustin Gheorghin, — s'a oficiat Sfântița Sa părintele Constantin Vărlan, paroh ortodox în localitate și Sfântița Sa părintele Dosoftei Constantinescu, / parohul ortodox al comunii Văgaș-Tarna Mare, fina M. S. Regelui primind numele de Maria.

Cuvântările rostite

După slujba religioasă a vorbit Sf. Sa părintele Vărlan, care a explicat rolul botezului din punct de vedere bisericesc.

A vorbit apoi d. colonel Constantin Papadopol, care, în frumoase cuvinte, a arătat că M. S. Regele se interesează de aproape de toate păturile sociale împărțind bucurii — cu vorba și cu fapta — în toate colțurile țării.

După aceasta, d-sa a predat săteanului Gheorghe Lazorca suma de 10.000 lei și îmbrăcămintea pentru micuța Maria, cari i-au fost trimise de M. S. Regele Carol al II-lea.

Impresionanta solemnitate s'a terminat într-o strălucitoare atmosferă, întregul asistând înănd In-nul Regal.

In Spania istoria se repetă

Fazele războiului civil din Spania, sunt urmărite cu înțelegere de lumea întreagă. Se știe că naționalistii au pornit din Africa de Nord și își continuă transporturile de trupe din Maroc.

Dacă generalul Franco, va izbuti să rezeze capul hidrei comuniste, care a incendiat Spania și periclitează pacea Europei, adică să cucerească Spania, atunci după 17 secole istoria se va repeta.

La 686 peninsula a mai fost cucerită de o armată venită din Africa: In acest an emirii Tarif și Tarec, supuși califului din Bagdad, au debarcat în Spania cu o arma-

tă de Berberi și Arabi. In Andaluția domnea pe atunci Rodrigo, Cidul. Mărele a durat ocupația Maurilor și numai pe la 1500 a reușit Ferdinand Catolicul să-i scoată definitiv.

De data aceasta generalul Franco are rolul regelui Ferdinand Catolic și avem ferma convingere că încordarea din Spania va fi încheiată prin biruința covârșitoare a lui Franco. Adevărat că acei se bat în cap două credințe, una sfântă și alta criminală.

E ceva îngrozitor și sâlbatic cum se măcelăresc și se schingiuiesc spaniolii între ei in acest război civil, distrugând o civilizație secula-

ră și indoliind sufletul nației prin zecile de mii de morți. Tocmai pentru asta do-riunța fierbinte creștină ca biruința deplină și definitivă să fie a generalului Franco este foarte legitimă, căci această biruință care ar salva Spania din ghiarele comunismului distrugător, totodată ar înlătura și pericolul care primejduește, în prezent, pacea lumii și pe întinsurile răsăritului sufletele iubiului Hristos, in dangățul creștinesc al înfrățirii ca in Spania de odinioară.

ANOS

Strălucita activitate a directorului uzinii electrice din Oradea

Un caz care vorbește de sine

ORADEA. — Conducerea uzinei electrice a municipiului nostru, așa de fericit îndrumată de dl inginer director Mihail Bazilli, este pe punctul de a lua o extindere nebănuită, intru atingerea celei mai complexe și moderne amplificări dându-și neprecupețite străduinți vrednicul ei director.

Dar ceea ce se reclamă mai mult relevată, — faptul care

dovedește deosebita d-sale pricepere — este întâmplarea provocată de o furtună năprasnică și depe urma căreia populația orașului a rămas în întunec, într'o noapte, din cursul acestei săptămâni.

Chemat de simțul ales al datoriei împlinite din convingere și nu din obligațiune, d. inginer director Mihail Bazilli, s'a prezentat urgent

la fața locului și — făcând uz de serioasa dsale pregătire — a repus imediat în funcțiune uzina electrică a Orăzii.

Considerând că și în alte ocaziuni d. inginer M. Bazilli a mai dat asemenea dovezi de pricepere deosebită, municipiul Oradea se poate felicita cu alegerea pe care a făcut-o, în persoana d-sale, la uzina electrică a capitalei Bihariei.

Atenție la buzunar! Escrocii din Arad fac o nouă societate de asigurare

Cu toate pasiunile și intervențiile făcute, continuăm, totuși, cu demascarea clierei de escroci care compune Reuniunea de ajutorare din Timișoara, cu sucursală în Arad.

După cum am mai scris și în alte rânduri, statul încă n'a catadixit să intervină pentru a-și apăra cetățenii de tentativele de jefuire ale șpananilor cari alcătuiesc așa numitele societăți de ajutorare, sau Reuniuni. Naivii sunt la dispoziția tuturor pungașilor mai mult sau mai puțin abili, cari le promit marea cu sarea pentru a le sustrage avutul.

Am dat și exemple nenumărate, semnalând și noua escrocherie pe cale de a fi comisă în dauna credulilor arădani.

Nu s'a luat nici o măsură pentru a se asigura contribuțiiunilor celor „...asigurați” de viitorii locatari ai celulelor penitenciarului Arad. Eram siguri!

Acum aflăm că se înființează o nouă societate de asigurare, o nouă plagă pe capul bieților cetățeni. Partea frumoasă e că noua șmecherie de asigurare nu are suma de 2700 lei ca să-și cumpere un birou și două scaune. Cum va putea, dar, face față plăților cerute de asigurați? Deci o nouă escrocherie în perspectivă. (Semn că ținuțul Aradului e o regiune admirabilă pentru prăsila escrocilor)...

Facem încă un apel la simțul de onestitate al celor ce reprezintă autoritatea de data, sperând că, măcar de data aceasta, vor... îndrăzni să-și afirme puterile cu cari au fost investite, pentru a stăvili activitatea stolului de escroci ce-au năpădit Aradul.

Procedăm în spirit legal! ...Altfel ne mai rămân și alte căi...

Gh. Munteanu

Informațiuni

LONDRA. — Intr-o mină de cărbuni din apropiere de Chesterton s'a produs erii după amiază o puternică explozie.

Când echipele de salvare au pătruns în mină s'a produs o a doua explozie, mai puternică.

Până acum au fost scoși din galerii 10 morți și peste 30 de răniți.

WASHINGTON. — Detașamentul român care ia parte la Jamboreea jubiliară de 25 ani a cercetașilor americani a sosit luni la New-York, unde a fost primit la Debarcader de vice-consulul României și de delegații a numeroase societăți românești din statul New-York.

AMSTERDAM. — O explozie s'a produs în interiorul submarinului „O. 16”.

Pagubele sunt însemnate. Au fost rănite 7 persoane, din care două se află în stare foarte gravă.

PARIS. — Șapte vase de război republicane spaniole au plecat Marți din Cartagina sub comanda unor ofițeri voștari străini, majoritatea având o bogată experiență navală.

Vasele cari au fost renovate și înzestrate cu tunuri moderne, se îndreaptă spre coastele mediteraniene ale Spaniei dealungul cărora vor patrula.

BERLIN. — O violentă explozie s'a produs azi la o fabrică de ulei mineral din Uiesbaden. Explozia a provocat incendierea clădirii.

VARȘOVIA. — Înainte de a părăsi Polonia, M. S. Regele Carol a oferit suma de 10.000 de zloti pentru populația nevoiașă din Varșovia și din Cracovia.

BUCUREȘTI

Eri, la ora 9, au sosit în Capitală, M. S. Regele Carol și Marele Voevod Mihai din călătoria făcută în Polonia.

În gara Mogoșoaia, Suveranul și Principele Moștenitor au fost întâmpinați de membrii guvernului, I. P. S. Patriarh Miron, mareșalii Averescu și Presan, șefii autorităților civile și militare.

În jurul gării se aflau mii de cetățeni cari veniseră să primească pe Suveran.

De asemenea, pe tot parcursul pe unde a trecut cortegiul regal, șoseaua Kiseleff, calea Victoriei, bulevardul Elisabeta, strada Isvor, mij de cetățeni au aclamat pe M. S. Regele și pe Maria Sa Marele Voevod Mihai.

Cortegiul regal s'a îndreptat prin strada Isvor la școala pregătitoare de ofițeri unde se desfășoară solemnitatea înălțării la gradul de sublocotenent a promoției 1937 „Marele Voevod Mihai”.

La această solemnitate participă și d. general W. Stakiewicz, șeful marelui stat major polon, și ofițerii din misiunea polonă.

Marele Voevod Mihai a absolvit anul I al școlii pregătitoare de ofițeri. În cursul viitorului an școlar, moștenitorul tronului va fi repartizat la una din școlile militare de specialitate, urmând ca la 1 Iulie 1938 să primească tresa de sublocotenent.

Consiliul superior al avocaților a admis erii strămutarea procesului dlor Dem. Dobrescu, Georocanu și Vlăduțu, la Brașov.

ARAD

În urma discuțiilor dintre delegații muncitorilor și conducerea fabricii „Astra”, aceasta din urmă a ridicat toate salariile cu 5.59 la sută.

Ministerul Apărării Naționale
Inspect. Gral al Ctelor Terit.
Direcția Comand. Teritoriale.
Serviciul Recrutării.

Comunicat

relativ la însumarea cu termen redus

Se aduce la cunoștința tinerilor clasei 1938 cari la recrutarea din Martie-Iunie 1937 nu au cerut însumarea cu termen redus, că până la 25 Octombrie 1937, trebuie să depună sau să trimită prin poștă recomandat la Cercul de Recrutare respectiv:

— O petiție timbrată prin care să ceară însumarea cu termen redus. În această petiție se va arăta școala absolvită și No. certificatului sau diplomei de absolvire.

La aceasta petiție se aneazează următoarele acte:

A) Certificatul sau diploma de absolvire a școlii pe baza căreia cere aceasta însumare.

b) Dovada (adeverința sau certificatul) eliberat de Inspectoratul Pregătirii Premilitare prin care să se constate că tânărul a fost:

Scutit sau amânat de Pregătirea Premilitară (Art. 2. L. P. P. și art. 7-8 R. L. P. P.) sau:

Adeverința că tânărul a urmat Pregătirea Premilitară în anul 1935-1936, precum și anul 1936-1937 și că în acest an nu a avut mai mult de 12 absențe (motivate și nemotivate).

c) O declarație semnată propriu în fața Comand. Cercului de Recrutare sau autenticată (când tânărul nu se poate prezenta în persoană la Cere) prin care să arate că tânărul în cauză n'a fost condamnat pentru fapte de: uneltiri contra statului, furt, excrocherie, înșelăciune, delapidare de bani publici, fals și abuz de putere.

Tânărul cari vor fi dovediți că în declarațiunea dată au făcut arătări mincinoase, pe lângă că vor perde dreptul de termen redus, vor fi trimiși în judecată conform art. 81 L. R. pentru că au încercat să-și creeze situațiuni necorespunzătoare realității.

Aceste acte vor fi depuse numai la Cercurile de Recrutare respective.

Cele ce vor fi depuse sau trimise la Minister nu vor fi luate în considerare.

Tânărul cari nu cer aceasta însumare până la 25 Octombrie, sau cecând-o nu depun actele dela punctul a-b și o perd dreptul la termen redus și vor fi încorporați pe întregul termen de serviciu al armiei pentru care au fost recrutați (art. 70 din L. R.), odată cu încorporarea clasei 1938.

În aceasta situație intră și seminaristii și teologii cari au fost dispensați condițional, fără a fi însumat cu termen redus cu ocazia recrutării și cari implinind vârsta de limită de 27 ani fără a să fi preștit, urmează a fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

Tânărul cari în adeverința eliberată de Inspectoratul Pregătirii Premilitare au avut în total mai mult de 12 absențe (motivate și nemotivate) în cursul anului 1936-37, sunt considerați ca fiind fără Pregătire Premilitară și în consecință nu au dreptul la termen redus.

Nu se vor lua în considerare pentru justificarea nedepunerii la timp a actelor, certificate medicale de boală, întrucât actele pot fi aduse la cere de ori ce persoană sau trimise recomandat prin poștă.

Cei cari depun actele la Cercul de Recrutare, vor cere să li se elibereze No. de înregistrare, sau vor păstra recipise dela poștă în cazul când actele au fost trimise recomandat.

Comandantul Cerc. Recr.
Arad: Colonel C. EFTIMIU

În localitate au sosit dnii Ed. Joseph Charles Andrea cu dna, mare industriaș francez și inginerul Charles Eaffrey cu dna. Oaspeții, cari sunt proprietarii unui grup de fabrici de textile din Franța, au vizitat fabrica de textile din orașul nostru.

Sub conducerea dlui ing. Pavel Grecu, secretarul general al Camerei agricole din orașul nostru, un grup de agricultori a plecat în excursie de studii în regiunile Brașov, Mediaș și Sighușoara.

TIMIȘOARA

I. P. S. S. Miron Cristea, însoțit de P. S. S. Mager și P. S. S. Lăzărescu, asistă la nunta elită a d-soarei Heana Morariu cu d. ing. Vasiliu. Naș: marele industriaș ing. Nic. Malaxa.

ORADEA

Între direcțiunea fabricii „Lorenz” din localitate și delegația muncitorilor angajați la această fabrică, nemulțumiți de condițiunile de salarizare și de tratament, s'au dus îndelungate tratative pentru a se ajunge la o înțelegere.

Ultimele tratative au durat până ieri seară sub arbitrajul dlui inspector Mudura, fără a se ajunge la vreun rezultat.

În fața acestei situațiuni, inspectoratul local al muncii a dat mână de liberă muncitorilor de a se folosi ultima armă ce le stă la îndemână pentru revendicarea doleanțelor lor, anume greva.

Lucrătorii fabricii Lorenz au declarat greva generală, iar fabrica și-a închis porțile.

SATUMARE

D. dr. Octavian Ardelean, prefectul județului Satu-Mare, a dat o decizie prin care convoacă alegătorii comunali pentru alegerile de reînnoire prevăzute de art. 59 din legea administrativă.

Zilele trecute expirând mandatul de trei ani al consiliului baroului avocațial, de sub decanatul dlui dr. Titu Demian, s'a făcut alegerea noului consiliu.

La noile alegeri a fost reales d. decan dr. Titu Demian, iar dnii avocați: Ilie D. Cocea, dr. Gavril Oșan, dr. Ștefan Benea, Mircea Rădulescu, dr. Octavian Pop, dr. Isaac Katz și dr. Andrei Katz, membri în consiliu.

CLUJ

Eri în micul orașel din marginea Mureșului, Uioara, a avut loc o consfătuire a președinților organizațiilor „Frontului Românesc” din întreg Ardealul, sub președinția dlui Aurel Vlad și în prezența dlui dr. V. V. Tilea, secretarul general al partidului.

La Cluj s'a petrecut un fapt ciudat. Asociația pensiunilor publici din Ardeal și Banat a primit pentru plata pensiilor pe luna Iunie, monedă de 250 lei în sumă totală de lei 3,500.000.

D. președinte al asociației Valer Pop a redactat o telegramă energică de protest pe care a trimis-o încă în cursul zilei ministerului de finanțe, arătând că în vreme ce casele publice refuză să primească monede de 250 lei, fac totuși plăți în această monedă.

D. Dr. Ion Radu

medic primar, Arad, str. T. Vladimirescu No. 3
specialist de nas, gât și urechi, va pleca în concediu între 15 și 31 Iulie a. c.

Primăria Municipiului Arad

Nr. 13.112-1937.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria Municipiului Arad, —

în ziua de 23 Iulie 1937,
ora 10 a. m.

va ține în sala mare de ședințe din palatul primăriei, licitațiune publică orală pentru închirierea pe timp de 3 (trei) ani alor 30 de locuințe cu câte una cameră și dependințe din colonia muncitorilor din Gai, precum și alor 2 gherete dela Oborul de cereale a primăriei, din Calea Victoriei.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din Legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Oferanții cari vor participa la licitațiune vor depune drept garanție 10% din chirie oferită, în numărar sau efecte garantate de Stat. Cătețul de sarcini se poate vedea în camera Nr. 59 a primăriei în orele de serviciu.

Arad, la 2 Iulie 1937.

Ministerul Apărării Naționale
Inspect. Gral al Comand. Terit.
Direcțiunea Comand. Terit.
Serviciul Recrutării.

Comunicat

relativ la amânările de studii

I. Tinerii clasei 1938 însumați cu termen redus cari doresc a fi amânați de serviciul militar pentru continuarea de studii, vor depune sau trimite prin scrisoare recomandat la Cercul de Recrutare respectiv:

1. Până la 15 August inclusiv:
O cerere timbrată care va cuprinde obligatoriu următoarele date:

Numele și pronumele, domiciliul stabil (unde va primi comunicările) data și locul nașterii, contingentul, Cercul de Recrutare, școala pentru care cere amânarea, localitatea unde se află acea școală, anul școlar în care este înscris.

Tânărul cari nu depun cererea până la data de 15 August 1937 inclusiv, perd dreptul la amânare și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

II. Până la 31 Iulie ale anului următor celui care a depus cererea de amânare (adecă până la 31 Iulie 1938):

a) Un certificat unic de înscriere, frecvență și activitate școlară (după modelul trimis facultăților și academiilor din țară și atașatilor militari).

b) Declarațiile Model A și B și recipisa de plata taxei militare pe arul pentru care a cerut amânarea.

Tânărul cari nu depun aceste acte, vor fi încorporați la 1 Noembrie 1938.

II. Tânărul claselor mai vechi decât clasa 1938, cari au solicitat amânare de studii pentru anul 1936-1937, vor trebui să depună până la 31 Iulie 1937 actele prevăzute

la punctul 2.
Cei ce nu le depun vor perde dreptul la amânare pentru viitor și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

Acești tineri, dacă nu implinesc până la 1 Noembrie 1937, vârsta de 27 ani, iar medicinistii, veterinarii și farmaciștii 29 ani și mai puțin, nevoe de amânare pentru continuarea de studii și pe anul 1937-1938 pentru a obține aceasta amânare trebuie să depună sau să trimită recomandat Cercului de Recrutare respectiv:

1. Până la 15 August inclusiv:
O cerere timbrată care va cuprinde obligatoriu următoarele date:

Numele și pronumele, domiciliul stabil (unde va primi comunicările) data și locul nașterii, contingentul, Cercul de Recrutare, școala, pentru care cere amânarea, localitatea unde se află acea școală, anul școlar în care se înscrie.

Tinerii cari nu depun cererea de amânare până la data de 15 August 1937, inclusiv, perde dreptul la amânare și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

2. Până la 31 Iulie ale anului următor celui care a depus cererea de amânare (adecă la 31 Iulie 1938):

a) Un certificat unic de înscriere, frecvență și activitate școlară, după modelul trimis facultăților academiilor din țară și atașatilor militari).

b) Declarațiile Model A și B și recipisa de plata taxei militare pe arul pentru care a cerut amânare

Cei ce nu depun cererea de amânare dela punctul 1, vor fi încorporați la 1 Noembrie 1937.

Cei ce depun cererea dela punctul 1, dar nu depun până la 31 Iulie 1938, actele dela punctul 1, vor fi încorporați la 1 Noembrie 1938.

III. Certificatele de studii și cererile de amânare, trebuie să se adreseze sau trimise numai la Cercul de Recrutare.

Cele depuse la minister nu vor fi luate în considerare.

IV. Nu se vor lua în considerare pentru justificarea nedepunerii la timp a actelor, certificate medicale de boală, întrucât actele pot fi aduse la cere de ori ce persoană trimise recomandat prin poștă.

Cei cari depun actele la Cercul de Recrutare, vor cere să li se elibereze numărul de înregistrare sau vor păstra recipisa dela poștă în cazul când actele au fost trimise recomandat.

V. Aceste dispozițiuni privitoare sunt obligatorii și pentru tinerii cari studiază în străinătate.

Comandantul Cerc. Recr.
Arad: Colonel C. EFTIMIU

Criterioria pentru domni MOSCOW
Arad, asortiment bogat

Cinema CORSO Arad

Telefon: 2065
5, 7.15 și 9.30 seara
PROGRAM DUBLU
Reprezentările în continuare

I. Scena mi-e via
Cu Szóke Szakál, M.
Loseff, Otto Wallbus

II. „Matur
Cu Simone Simon,
bert Marchall

Journal Paramount
Intrare:
Lei 15.— Lei 20.

Jucați cu încredere la

LOTERIA DE STAT

Colectura Oficială

Sediul Central, Cluj, Strada Regina Maria No. 1
ARAD: I. OLARIU, STRADA BRĂTIANU No. 1

Comandantul garnizoanei Satu-Mare a reușit la gradul de general

Consiliul superior al armatei, întrunit sub președinția d-lui general Paul Angelescu, ministrul apărării naționale și luând în discuție rezultatele examenului de generali, a decis ca 28 de colonelii cari au reușit la acest

examen să poarte steaua. Dela granița de Vest se numără printre aceștia singurul colonel Constantin Papadopol, comandantul Regimentului 87 Infanterie „Cehoslovacia” și al garnizoanei Satu-Mare.

Călătoria cu autobuzele C. F. R. este absolut sigură și satisfăcătoare

ARAD. — Am avut ocazia a călători cu autobuzele C. F. R. de la Arad la Oradea, constatând că plecarea se execută precis, conform mersului, iar pe durata paterculului, călătorii cari așteaptă la haltele facultative sunt urecași și bine serviți de personal.

Autobuzele sunt bine întreținute, deci călătoria s'a făcut fără nici un defect, atât la dus, cât și la întors.

În timpul mersului ferestrele din fața șoferului au fost deschise, așa că făcându-se primenire încontinuu, călătoria a fost foarte plăcută și călătorii n'au suferit din cauza căldurii, făcând impresia unei excursii.

Bagajele călătorilor sunt păstrate

de către personalul societății sub o mușama, astfel că în caz de ploaie lucrurile din geamantane nu sunt expuse la stricăciune.

După fiecare oră de călătorie, la câte o hală de oprire, din comune mai mari, autobuzul are o oprire de câte 5—10 minute, așa încât fiecare călător avea posibilitatea de a lua câte o înghețată, sau alt răcoritor.

Secția autobuzelor din Arad, care este bine condusă și personalul inferior, — taxator și șofer, — fiind la înălțimea datoriei, ori cine se poate servi cu toată încredere de serviciile autobuzelor C. F. R., fiind călătoria eficientă, precisă și plăcută.

B. REP.

O vizită la Spitalul Central din Arad

Sănătatea populației sărace. — Un director: D. dr. Ion Moldovan. Moștenirea doctorului Gh. Șerban. — La secția dermato-venerică I.

Deunăzi, am făcut o călătorie în câteva județe din Ardeal, care mi-a dat ocazia să văd locuri frumoase, să aud și să observ multe. O călătorie este întotdeauna instructivă și reconfortantă, cu alte cuvinte.

Dar în această raită, am avut din nou ocazia să întâlnesc oameni din marea masă anonimă a populației sărace, cu fețele rupte de mizerie, cu respirația încărcată și cariată de boală.

În tren — două compartimente de clasa treia duceau undeva câteva zeci de moși, cei mai urgișiți fi ai provinciei ardelenne. Eram o frântură din marea număr al mitor de moși, peste cari vitregia vremii și a oamenilor își toarnă blestemele și neîndurarea.

Imi venia să nu le mai spun oameni, călătorii ai unei țări cu atâtea indigestități și bogății, cum este țara noastră.

Păreau scoși din etuze, cu înfățișarea calcinată de presiuni înimaginabile. Și-au uitat și graiul, căci vorbeau o limbă păsăriască, un fel de esperanto pe... neînțelesul tuturor celor ce nu coborau din lumea lor fără capăt de năpăstuită.

Înfulcau din pâini negre ca și cărbunii, arse de mucigai și stricăciune. Numai pâine de aia să mănânce cineva și nu mai pote fi sănătos, cum nesănătoși mi-au părut toți țovarășii mei de vagon.

Și în adevăr, la intrare, unul era întins jos, bolnav de cine știe ce in-

fecție interioară. Urma să fie dus undeva la un spital. Dar dus în așa hal... ca un câine, apucat pe mâinile hingherilor. În altă parte, tot un nefericit frate ca el, se plângea de o răceală ce însemna reumatism vechiu, nevindecabil. Și altul... și alții suferau la fel — consecințele inevitabile ale unei stări materiale și igienice sub nivelul celor mai modeste pretenții, cum nici animalele sălbatice nu îndură.

Reaua stare a sănătății lor se cerea pe ochii, în gură, după dinți și după trupurile păgăuite, ce se nădeau la cea mai plăpândă adiere de vânt.

Dar așa pe gânduri, contemplând la nenorocirile ce seceră atâtea vieți de chin și amar, m'am gândit la județul meu.

Sigur, comparația m'a putut face să cred că Aradul nu numără atâtea vieți fără liman. Și așa este!

Totuși boala n'are hotare. O întâlniști și în mijlocul populației celei mai înstărite. Sub alte forme și cu alte urmări, de sigur, dar o întâlniști. Și apoi, are și județul Arad populația lui mai neîntărită, expusă mai mult când biata făptură omenească se prinde n'horă cu morbul.

Ași fi avut atunci să merg în satle moșilor ca să văd cum și cine se îngrijește de sănătatea lor.

Trenul însă m'a readus la Arad și atunci a trebuit să mă conving aici cum este toată lumea nevoiașă, atunci când cade sub greutatea bolilor.

O vizită la Spitalul Central din Arad

În mod firesc, a trebuit să vizitez un institut public de sănătate, cu destinația, nemărturisită de fapt, să aibă în pază starea sanitară a oamenilor săraci. Cei mai bogați, de obicei, se tratează la medicul particulari. E și bine că nu aglomerează personalul medical al spitalului.

Am vizitat atunci Spitalul Central din piața Mihai Viteazul, unde atâția nenorociți se întâlnesc, cu tot ce poate prezenta mai grav și caracteristic bolile de tot felul.

Ca și altă dată, acest spital mi-a făcut o impresie mai puțin înfricoșătoare, de cum îți face un spital. În general, lăcașurile acestea te n'grozesc, ca cimitirile și toate locurile unde moartea luptă disperat cu omul, unde ea își arată puterea nemăsurată.

Un spital care însă îți sâdește încredere și o rază de optimism — înseamnă că este gospodărit și întreținut cu totul altfel de cum suntem obișnuiți să vedem conduse instituțiile de folos obștească. E ceea ce am constat la Spitalul Central din Arad și așa se explică de ce el îți pare o casă caldă ca multe altele, unde te poți simți relativ bine, cu toată starea subredă a sănătății.

Dl dr. Ion Moldovan s'a dovedit a fi un mare conducător și director de spital, de când a fost numit în acest post de gravă răspundere. Sinți aceasta cu fiecare pas făcut prin spital, unde domnește o ordine și curățenie exemplare.

Grație chibzuinței și stăruinței d-sale, spitalul a făcut remarcabile progrese, cu un coniert avansat față de mijloacele ce le-a avut la îndemână. După cum este înzestrat spitalul, numai un local mai nou, modern și spațios este piedeca regretabilă că nu se prezintă ca ultima pretenție a științei medicale, într'un oraș ca Aradul — bine înțeles.

Marele număr de suferinzi ce frecventează așezământul — teste o mărturie în plus că dl director

dr. Ion Moldovan și-a înțeles marea misiune și răspundere.

Și din ceata lor — multe vieți au fost redat societății, gata din nou de muncă și eforturi, fiindcă, după cum spuneam și mai sus, asemenea spitale sunt ale publicului din clase sărace.

Vremea, însă, poate că va da spitalului un local nou și mai confortabil, așa cum trebuie să aibă Aradul. Dl dr. Ion Moldovan va face, credem, tot ce îi va sta în putință ca să implinească această lipsă a județului.

În greaua sa îndatorire, d-sa este ajutat de un colaborator priceput — dl administrator Vasile Mircea.

Iar în ce privește colaborarea științifică, dl director dr. Ion Moldovan are un stat major de medici cu care se mândrește. Insuși dsa conduce o secție ca medic-primar, cea de chirurgie.

Meritele fiecăruia dintre acești slujitori ai sănătății publice — ie vom releva vizitând fiecare secție, pe rând.

La secția dermato-venerică

N'am mai reîntâlnit acolo figura distinsă a doctorului Gheorghe Șerban, trecut prea de vreme în lumea eterinității. Este o ironie a sortii, un capriciu al științei — că, de cele mai multe ori — slujitorii ei nu-și pot ajuta lor, că nu pot fi salvați când cad victimele unei nenorociri. Și doar doctorul Gh. Șerban a murit în plină tinerețe și activitate, el — care a alinat atâtea dureri.

Urmașul său, d. dr. Ion Dejenariu își regretă maestrul, lucrând cu mai multă ardoare și răspundere. Este secundat de medicul dr. Florica Gânda.

Dar bolnavii nu pot respecta doliul spitalului și al secției. Bat zi de zi la ușă, ce-

rând o ușurare, un sfat, cer tămăduirea.

Totul a reîntat deci în normal după dispariția medicului-primar, un du-te și vino — constându-se în fiecare clipă. Așa cere medicina. Doar în amintirea celor vinedeați și a foștilor colaboratori și prieteni ai doctorului Gheorghe Șerban — numele lui întârzie să fie uitat. A fost un om, înainte de a fi și un reputat medic. Și asemenea oameni nu pot fi uitați ușor.

Din parte-ne, ar fi totuși o nedelicatețe să mai scriem despre această secție — după ce am scris despre răposatul ei conducător.

Altă secție va fi un subiect mai ușor de tratat.

(Va urma)

Reporter

Cinema URANIA Arad

Telefon 12-32.
5, 7.15 și 9.30

Cel mai senzațional film rusesc!

„TIGANI”
Subiect excepțional, regie excepțională.
Acțiune palpitantă
Jurnal și complectare

Trei maestri: Balzac, Dickens, Dostoievski

La noi se cunoaște opera lui Ștefan Zweig din traduceri românești cari s'au bucurat de o largă răspândire: Marie Antoniette, Fouché, Maria Stuart — lansate de „Cugetarea” în cadrul „Biografiilor celebre” — precum și din seria de nuvele cuprinse în Amok și Noapte fantastică.

Cititorii au acum prilejul să cunoască sub alt aspect pe celebrul scriitor mondial Ștefan Zweig, nu e numai literatul care diseacă cu o rară îndemânare sufletul omenească, scoțând la iveală colturile cele mai tainute ale inimii; el nu e numai istoricul care a știut să intru-peze, în anumite, figuri întregi epoci istorice. Ștefan Zweig este un mare biograf și critic al celor mai reprezentativi creatori de valori literare, etice și artistice.

Studiile sale consacrate unor Balzac, Dickens, Dostoievsky, Nietzsche, Tolstoi, etc., sunt adevărate revelații, portrete animate de o adâncă înțelegere, cercetări pasionale a evoluției vieții și operii fiecăruia dintre titanii spiritului omenească.

În triologia: Trei Maestri, opera și personalitatea lui Balzac, Dickens și Dostoievski, sunt înfățișate în trăsături de maestru, împingând analiza până la ultimele fibre ale inimii și cugetului lor.

Ștefan Zweig face psihologia geniului. Sunt pagini a căror lectură nu trebuie să scape cititorului instruit.

Primirea ce le-o face celor Trei Maestri marele public (a cărui intuiție nu dă greș) confirmă și de astădată rolul pe care îl au în cultura literară operele de prezentare și lămurire a genurilor creatori ai gândirii omenești.

Volumul „Trei Maestri”: Balzac, Dickens, Dostoievski a apărut la „Cugetarea”.

Croitoria pentru domni MOSKOVITZ Arad, are prețuri de concurență

Atențiune!

A început

LOTERIA

14-a

în patru luni

179.742 câștiguri

în valoare de

412.282.200 Lei

Tragere la fiecare 15 ale lunii.

Cu 200 Lei puteți câștiga

UN MILION

CENTRAL

Ora 9.30 seara

În grădină:

Vreau să mă mărit

Claudette Colbert, Fred Mac Murray, Robert Young

Select Telefon: 18-84

Orele 5, 7.15 p. m.

Vreau să mă mărit

Claudette Colbert, Fred Mac Murray, Robert Young

PAGINA SPORTULUI

Incă o strălucită victorie a foot-ballului românesc

România a învins Polonia cu 4:2 (3:2)

Matchul s'a disputat la Lodz în fața a 20.000 spectatori. — Echipa României a făcut o partidă mare

LODZ, 4. — Azi după amiază s'a disputat în localitate matchul internațional de football dintre reprezentativele României și Poloniei. Au asistat 20.000 spectatori, cari au făcut o calduroasă primire oaspeților români.

Deși cu o zi înainte a plouat, azi timpul a fost frumos și partida s'a putut desfășura în condițiuni bune. Singura nemulțumire a jucătorilor români a fost terenul, care nu era bine nivelat.

La match au asistat din partea Federațiilor sportive poloneze toți conducătorii, precum și d. Mareșal Smigly Ridz, președintele Consiliului de miniștri, prin prezența căruia întâlnirea a luat amploarea cuvenită.

După formalitățile obișnuite în partide internaționale, d. Klug (Ungaria), arbitrul matchului, la orele 18 precis (ora Europei Centrale — după orariul București 19 — N. R.), a fluierat începutul jocului.

CUM S'A DESFĂȘURAT PARTIDA

Jocul începe într'un tempo foarte viu și polonezii por-

nesc în trombă spre poarta caspeților, incurajați de strigătele delirante ale spectatoților. În al doilea minut, în urma unei incursiuni periculoase, apărarea românilor saivează situația în corner. Lovitura este impecabil executată și Piontek deschide scorul pentru Polonia, cu capul.

După trei minute, datorită impetuoșității atacanților, Polonia mai obține un corner, care rămâne neexploatat, cu toată intervenția lui Piec.

În minutul 10 românii își revin și încep ofensiva. Un schimb de pase între Barátky, Bodola și Dobai și, ultimul, printr'un shoot formidabil, reușește să egaleze. Abia pusă la centru, mingea reintră în posesia atacanților români, dând ocazie lui Barátky să reia în plasă o centrare dela Dobai, aducând avantajul echipei sale.

În minutul 14, după numai trei minute, românii mai marchează un punct prin Bodola, dintr'o centrare a lui Covaci.

3:1 pentru România.

Vine la Gloria?

Benția în conflict cu Universitatea

ARAD. — Gruparea care s'a arătat în această sesiune de transferări, mai vitregă cu echipării săi, este Universitatea din Cluj. Este bine cunoscută despărțirea tragică dintre această grupare și cei doi jucători plecați la Venus, anume: Ploșteanu și Gain, cari și-au luat rămas bun dela foștii lor stăpâni printr'o lungă scrisoare, publicată în ziare.

Asemenea fapt dureros s'a întâmplat și cu Sepci, portarul clujenilor, care în loc să fie sărbătorit de Universitatea cu ocazia plecării lui, a plecat din Cluj doar cu străngerile de mâini din partea conducerii grupării Victoria, în ale cărei culori a jucat pentru ultima dată.

Gafele nepermise și rușoroase ale conducerii echipei studentești nu se opresc aci, pentru că ziarul „Patria” semnalează încă o despărțire tragică, aceea a lui Benția.

În legătură cu aceasta, ziarul de mai sus scrie:

„După ceilalți jucători ai Universității, iată că și Benția, talentata aripă dreaptă a grupării studentești, intenționează să plece. Aceasta în urma unui conflict ivit între părinții tânărului echipier și conducerea Universității, conflict izbucnit pe motivul că gruparea studentească nu și-ar fi respectat angajamentele față de Benția. Anume, în contract s'a prevăzut că gruparea universitară în afară de locuință și întreținere va mai plăti și taxe școlare ale jucătorului în chestiune. În preajma examenelor Benția

s'a și prezentat la unii din conducătorii grupării, dar în afară de promisiuni n'a primit nimic”.

Mai departe, în suszitul ziar se arată că Benția a pierdut anul școlar, din cauză că n'a fost admis la examenul oral, pentru neplata taxei școlare. În încheiere, autorul articolului scrie:

„Și să mai spună cineva că conducerea grupării studentești nu tratează cu „părintească grijă” soarta jucătorilor săi”.

În urma celor apărute, în rândurile sportivilor arădani s'a lansat eventualitatea transferării lui la Gloria. Benția voind să continue studiile la liceul comercial din localitate.

Zamora vine la București

Faimosul portar spaniol, despre care s'a scris nu odată că ar fi căzut victima războiului civil din Spania, după o relatare a unui confrate bucureștean, ar urma să vină în scurtă vreme la București. Celebrul portar, reprezentând interesele unui grup de financiari streini intenționează, să introducă în mai multe țări din Europa Centrală pariul mutual de football.

Rikardo Zamora a vizitat până în prezent în acest scop diferite capitale europene, urmând ca peste câteva zile să poposească la Budapesta, iar de acolo la Belgrad și București.

Jocul decurge în nota de superioritate a oaspeților, a căror linie de mijlocăși funcționează ireproșabil distrugând toate acțiunile poloneze. Totuși, în minutul 25, centrul înaintaș polonez, Willymowszky, reușește să se strecoare prin zidul apărării și reduce handicapul România—Polonia 3:2.

Până la pauză, cu toate încercările făcute de atacanții ambelor formații, rezultatul rămâne neschimbat. De remarcat numai două bare trase de înaintarea română.

REPRIZA A DOUA

La reluare, jocul e oarecum confuz. Mingea se succede vertiginos depe un teren pe altul, fără a se putea întrezări vrea fază clară. Înaintarea poloneză se străduiește să egaleze, punând la grele încercări pe portarul român Pavlovici.

Românii își revin, însă, curând și-si reîncep ofensiva. Toți joacă cu un suflu inepuizabil. Dela înaintare, Bodola și Barátky produc panică atunci când au mingea.

Toate încercările oaspeților se lovesc însă de Szkzebaniak și Gyenza, aflați în mare formă și bine secondati de abilul Matejsky, în poartă.

Deși echipa română domină net, deabia în minutul 82, dintr'un paseu dela Covaci, centrul înaintaș român Barátky mai marchează un punct, cu capul, stabilind rezultatul final de 4:2.

În minutele rămase până la sfârșitul jocului, polonezii — cu sforțările făcute — n'au reușit să schimbe scorul, astfel că partida a luat sfârșit cu victoria oaspeților.

FORMATIILE:

România: Pavlovici — Bürger, Felecan — Vintilă, Juhasz, Rafinski — Moldoveanu, Covaci, Barátky, Bodola, Dobai.

Polonia: Matejsky — Gyenza, Szkzebaniak — Katlarczyk, Vasiewicz, Kryszkiewicz — Piec, Piontek, Matyas, Willymowsky, Wodarz.

Arbitrajul d-lui Klug a fost corect și autoritar.

Dela români s'au distins: Barátky, Bodola, Dobai și linia de mijlocăși. Din apărare: Felecan; iar dela polonezi: Matejsky, Szkzebaniak, Katlarczyk și Willymowsky.

Humis rămâne și pe mai departe jucător la „Venus”

BUCUREȘTI. — Humis a desmintit categoric știrea că nu se mai reîntoarce la București. El a declarat că rămâne jucătorul Venusului și în viitor și se va înapoia în țară la 5 August.

Probabil...

Niciun jucător nu va părăsi Gloria

ARAD. — Situația din sâmbul Gloriei, — putem spune — este clarificată. Jucătorii nemulțumiți cu soarta de până acum, în urma tratativelor duse cu conducătorii, au ajuns la rezultate pozitive, adică la revenirea asupra demisiilor. Aceasta însă numai verbal, căci, unii, n'au semnat încă contractele. Cu toate acestea, suntem în măsură să arătăm cetitorilor, că niciun jucător nu va pleca în sezonul acesta dela Gloria.

Dl ing. Tripa, președintele Gloriei, a amânat clarificarea situației unor jucători pentru ziua de mâine, deoarece în tot decursul săptămânii a fost foarte ocupat, atât cu serviciul, cât și cu înmormântarea cumnatului dsale, anume, avocatul Virgil Oprean.

D-sa a cerut jucătorilor să fie cu răbdare încă câteva zi-

le, în care timp doleanțele lor vor fi supuse comitetului spre a decide.

Dl prof. Nestor Blaga ne informează că în ședința comitetului din săptămâna aceasta se vor lua în discuție cazurile jucătorilor cari se gândesc să plece.

Dsa va interveni pentru a se ajunge pe cale pașnică la un acord, care să mulțumească atât jucătorii cât și asociația.

În urma acestor stări de fapt, jucătorii au încetat de a mai trata cu grupările anunțate în ziare, ceea ce înseamnă însă, că tratativele nu pot fi reluate. În caz de nemulțumiri, unii jucători, în frunte cu Volentir, vor pleca cu riscul de a nu mai juca până în luna Februarie, carantină ce prevede regulamentul, iar alții vor abandona footballul.

Cu un 11 m. discutabil

USA a reușit să termine la egalitate partida cu Ferdinand

ARAD. — Pe arena Gloriei s'a desfășurat ieri după amiază în fața unui public destul de numeros, partida dintre USA din loc și Ferdinand echipa uzinelor Călan-Nădrag. Matchul s'a terminat la egalitate, datorită unui 11 m. discutabil, dictat fără cruțare de Chicin din Timișoara.

Echipele: FERDINAND: Gasser, Orszari, Reiner, Colarec, Góri, Plavusciac, Orth, Krafberger, Crivan, Franc și Sliva.

USA: Tyukodi, Farago I, Kosik, Gulyas II, Nagy L., Farago II, Harnisch, Ókrós, Szinder II, Gulyas I și Nagi.

Jocul

În repriza I-a, ambele grupări luptă cu insufletire. Bănățenii sunt totuși cu puțin mai superiori, căci majoritatea acțiunilor frumoase au fost înjghebate de ei. În minutul 3, Ferdinand este în acțiune periculoasă. Extrema stângă, în poziție excelentă de marcat, ratează un goal foarte prețios. În min. 10, același extrem, comite iarăși o greșeală, pentru că ratează a doua ocazie favorabilă de înscris. La această acțiune, a contribuit curajul portarului arădan, care a blocat impresionant în corner.

Cornerul rămâne fără rezultat.

Repriza I-a sfârșit, fără a se modifica „rezultatul alb”.

Repriza II-a

La reluare, Ferdinand, speculează o greșeală a fundașilor arădani și înscrie fulgător prin Krafberger.

Localnicii, pornesc o ofensivă puternică, spre a refăce terenul pierdut, însă nu pot face nimica, căci bănățenii au știut cum să se apere. Numeroase tentative de goal se succed la poarta lui Gasser, însă vigilența apărării

nu scapă nimic. Ferdinand mai ratează în această repriză, două poziții de goal, dând dovadă că se pricepe de minime să... rateze.

11-le cu bucluc

În min. 41, mingea atinge mâna unui jucător dela Ferdinand, arbitrul acordă 11 m., cu toate că nu trebuia să penalizeze asemenea pedepse, dat fiind importanța mare a jocului. Ferdinand protestează, însă hotărîrea lui Chicin rămâne neschimbată.

Szinder II, în fața mingei, trimite puternic pe jos, înșelând portarul. Mingea a intrat în plasă, rezultatul partidei fiind stabilit.

Ferdinand

Echipa uzinelor Călan, a desfășurat un joc foarte frumos, lăsând impresia că vor câștiga la limită, ceea ce s'ar și fi întâmplat, dacă Chicin nu acorda 11-le discutabil. Jucătorii posed un joc frumos, mai ales apărarea. În repriza II-a, Ferdinand a prezentat publicului arădan un joc de apărare excelent. Toți jucătorii au luptat cu suflet, reușind să țină în frâu o formație care până deunăzi era considerată, a doua grupare divizionare C din Arad.

Greșeala mare pe care au comis-o jucătorii este aceea, că nu trimit balonul cu destulă precizie colegilor de club.

USA

A jucat ieri mizerabil. Apărarea a făcut greșeli copilărești, caraghioase, care au costat mult clubul. Atacul deasemenea, a prins o zi slabă, ratând numeroase ocazii.

Arbitrajul dlui Chicin lăudabil, cu excepția greșelii comise când a acordat 11-le.